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【緊急アンケート調査のお願い】  

  

コロナ禍状況の保育所・幼稚園・認定こども園における休園・登園自粛 

への対応とこどもたちへの影響に関する調査 

  

いつもこども環境学会にご協力いただき、ありがとうございます。  

コロナ禍の影響による休園・休校はようやく解除の方向に進みましたが、皆様の園の状況はいかがでし

ょうか。  

こどもたちが生活するうえで 2m の社会的距離をとることはきわめて困難であると考え、過日こども環

境学会においてメッセージを発信し、小児科医の先生方を初め、多くの方々にご賛同をいただきました。  

当学会では、休園中のこどもや保護者への影響、また保育再開後に伴う課題等を共有し、発信し、解決

策を共に探りたいと思います。  

従って、当学会にご所属の園及び関係者の皆様にアンケート調査をいたしたく、ご多忙の中とは思いま

すが、ご協力くださいますよう、お願い申し上げます。  

  なお、お忙しいところ誠に恐縮ですが、ご回答は７月 31 日（金）までにいただければ、幸甚に存じま

す。どうぞよろしくお願い申し上げます。  

  

 2020 年 7 月 15 日  

                                               公益社団法人 こども環境学会  

                                                 代表理事     仙 田 滿   

                                     （東京工業大学名誉教授）                          

会    長      五十嵐 隆  

（国立成育医療研究センター理事長） 

                                   理    事    大豆生田 啓友 

（玉川大学教授） 

                                    代 議 員    三木 祐子 

（帝京大学准教授） 

 

《アンケート実施方法》 

 本アンケート用紙をプリントアウトしていただき、設問にしたがって以下のサイトよりご回答いただき

ますようお願いいたします。 

 こども環境学会ＨＰ アンケート専用 http://www.children-env.org/contact/questionnaire/ 

 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊  

【貴園についてお伺いいたします】 

 1.  所在地：    （都・道・府・県）  

2.  種  別：保育所、幼稚園、認定こども園、認可外施設、その他（            ） 

       私立、公立、その他（    ） 

 3.  園児数：（   ）人  職員数：（   ）人 

4.  園の保育方針のタイプ 

①遊びが中心の保育 ②遊びと一斉活動の統合的な保育  ③一斉活動が中心の保育 

④その他（                                     ） 

 5. お答えいただいた方について（差支えない範囲でお答えください） 

  1)園の名称   （                                 ）    

2)お答えいただいた方 ①理事長あるいは園長 ②副園長・主任・主幹保育士  

③事務長・事務担当者 ④保育者、⑤その他（          ） 

②連絡先：E-mail（                                 ） 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

※ご記入いただいた情報は、団体名等が特定される形で公表されることは一切ございません。 

http://www.children-env.org/contact/questionnaire/
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Ⅰ．貴園におけるコロナ対策について                         

 

問 1 感染症対策を踏まえた保育方針の判断基準で最も重視したものについて、該当するものを一つお選びくださ

い。 

 ①国の方針 ②自治体の方針 ③園独自の方針 ④その他（               ）  

 

問 2登園自粛期間中の保育所・認定こども園のおおよその登園児数の割合（幼稚園の場合、預かり保育の登園

児数）について、該当するものを一つお選びください。 

①1割未満 ②1割以上 3割未満 ③3割以上 5割未満 ④5割以上７割未満 ⑥７割以上  

⑦その他（                                    ） 

                                      

問 3登園自粛期間中に少人数体制の保育を実施された園にお伺いします。 該当しない場合 → 問 4 へ 

 

問 3-1 登園自粛中の少人数保育体制で、預かった子どもへの保育は手厚い対応ができましたか。 

     該当するものを一つお選びください。 

①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない   

問 3-2 上記でお答えいただいた各々の状況について、その理由をお聞かせください。 

 

 

 

 

 

問 4 休園中あるいは登園自粛期間中の保護者との連絡方法についてお教えください。 

問 4-1 お使いになられた連絡方法について、該当するもの全てお選びください。 

 ①紙による手紙配布  ②Line    ③メール  ④電話  ⑤ZOOM などのテレビ会議システム  

⑥動画配信  ⑦その他（                              ）  

問 4-2 前問で複数の連絡方法をお選びになられた方にお伺いします。 該当しない場合  → 問 4-3 ﾍ 

  連絡方法について効率的だとお感じになった順番をお教えください。（  ）内に数字で順番を 

ご記入ください。 

 ①紙による手紙配布（  ）②Line（  ） ③メール（  ）④電話（  ） 

⑤ZOOM などのテレビ会議システム（  ）  ⑥動画配信   ⑦その他（  ） 

問 4-3 保護者との連絡は、スムーズに行うことができましたか。該当するものを一つお選びください。 

 ①非常によくできた ②よくできた ③あまりできなかった ④全くできなかった 

問 4-4 保護者とは別にこどもに対しての発信・連絡を行うことができましたか。該当するものを一つお選びく 

ださい。 

  ①非常によくできた ②よくできた ③あまりできなかった ④全くできなかった  

問 4-5 連絡を取るための負担についてお教えください。該当するものを一つお選びください。 

①非常に負担だった ②負担だった ③あまり負担ではなかった ④全く負担ではなかった  

 

Ⅱ.休園中あるいは登園自粛期間中における保護者への対応について 

 

問 5 休園中あるいは登園自粛期間中に園から保護者に依頼したことについて、該当するもの全てお選びください。  

① 休園もしくは登園自粛をしている間、園を利用せざるを得ない保護者に利用する予定を書面等で確

認した。 

②家族から相談がある場合は、園に連絡をするよう伝えた。 

③園児に発熱等の症状があった場合、連絡するようにした。  

④家族に発熱等の症状があった場合、連絡するようにした。  

⑤園児がコロナウイルスに感染した場合、連絡するようにした。  

⑥家族がコロナウイルスに感染した場合、連絡するようにした。  

⑦その他（                                               ）  
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問 6  休園中あるいは登園自粛期間中における保護者からの問い合わせはどのような状況でしたか。 

該当するものを一つお選びください。  

問 6-1 開園もしくは登園自粛期間解除の時期について 

①非常によくあった ②よくあった ③あまりなかった ④全くなかった  

問 6-2 預かりの依頼について  

①非常によくあった ②よくあった ③あまりなかった ④全くなかった 

問 6-3 休園期間中の家庭での園児への対応について 

①非常によくあった ②よくあった ③あまりなかった ④全くなかった 

問 6-4 保護者のストレスや悩み相談 

①非常によくあった ②よくあった ③あまりなかった ④全くなかった  

問 6-5 休園中の相談窓口について 

①非常によくあった ②よくあった ③あまりなかった ④全くなかった ） 

問 6-6 その他の問い合わせについてありましたらお書きください。

（                                                           ）  

 

Ⅲ.休園期間終了あるいは登園自粛期間終了後の対応について 

 

問 7 再開後の園生活におけるコロナ感染予防対策をお教えください。 

問 7-1 登園時  該当するもの全てお選びください。 

①毎朝、登園前に各家庭で、検温及び健康観察の記録をお願いしている。  

②発熱などの風邪症状が見られた場合は、登園を控えてもらっている。 

 ③園舎内に入る際に、検温及び健康観察を行っている。  

④マスクの着用を確認している。  

⑤園舎内に入る際の検温及び健康観察で異常が認められた場合は、帰宅させている。  

⑥登園後は、手洗いを済ませてから保育室に入れている。  

⑦その他（                                                                        ）  

問 7-2 スクールバス  該当するもの全てお選びください。 

 ①換気のため通園バスは窓を開けて換気している。 

②発車後は換気機能（外気導入）を作動させて運行している。  

③転落防止のため窓を開ける場所は、こどもが座らない位置としている。  

④座席は 3 人がけの席に 2人以下としている。  

⑤座席は 2人がけの席に１人としている。  

⑥ 1 ルートの人数が多い場合は、ルート数､バス乗車人数、乗車時間を調整している。  

⑦その他（                                                ）  

⑧スクールバスはない 

問 7-3 廊下等の通路での工夫  該当するもの全てお選びください。 

①クラスでの集りの時の座り方を変える。 

②食事の時の会話の禁止。 

③廊下の歩行等のルールを設ける。 

④保育室に間仕切り（スチール）を設ける。 

⑤歌は原則、歌わない。 

⑥その他（                                  ） 

問 7-4 保育時の対応  

   問 7-4-1 こどものマスクについて（3 歳以上） 該当するものを一つお選びください。 

   ①原則マスクをつける  ②マスク推奨の方向  ③保護者の判断  ④マスクはつけない ⑤そ

の他（                                ） 

問 7-4-2 消毒について（3 歳以上） 該当するものを一つお選びください。 

   ①使用の都度行っている ②定期的に行っている ③1日に 1回行っている  

④必要に応じて行っている  ⑤その他（                                           ） 
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問 7-4-3 ソーシャルディスタンスについて 該当するものを一つお選びください。 

   ①群れる遊びを原則禁止 ②遊び方に人数や距離を規定 ③保育者の声掛けで適宜対応  

   ④あまり意識していない ⑤その他（                        ） 

問 7-4-4 こどもへのスキンシップについて 該当するものを一つお選びください。 

   ①これまで通り積極的に行う ②必要に応じての対応 ③スキンシップは控える方向 

   ④スキンシップはしない ⑤その他（                        ） 

問 7-4-5 保育中の保育者のマスクについて 該当するものを一つお選びください。 

     ①保育中マスクは外さない ②こどもにかかわらない場面で外す ③ 必要に応じてはずす 

   ④マスク以外の方法を用いて表情を見せる工夫  

⑤その他（                                            )      

問 7-5 保護者からの理解  

問 7-5-1 子ども同士の群れ遊びへの理解について、該当するものを一つお選びください。    

①非常に理解があった ②理解があった ③あまり理解されなかった  

④全く理解されなかった  

問 7-5-2 どろんこ遊びなど外遊びへの理解について、該当するものを一つお選びください。   

①非常に理解があった ②理解があった ③あまり理解されなかった  

④全く理解されなかった  

問 7-5-3 現在の保護者との信頼関係について、該当するものを一つお選びください。    

①非常によい ②よい ③あまりよくない ④全くよくない  

問 7-6 外遊び  該当するものを一つお選びください。 

①これまで通り、積極的に実施している。 

②制限はあるが、積極的に実施している。 

③制限をして、やや消極的に実施している。 

④外遊びは禁止にすることが多い。 

⑤その他(                                                   ）  

   問 7-7 外遊びの変更を行いましたか、あるいは、今後予定していますか。該当するもの全てお選びください。 

①回数を増やす ②時間を増やす ③場所を増やす ④内容を変える ⑤特になし 

 

問 8 問 7 のように、コロナ感染症対策をより多く、きめ細かに実施すればするほど、先生とこども、あるいはこども

間のコミュニケーションに支障をきたすのではないかと思われますが、対策と保育との整合性についてどの

ようにお考えですか。 （ご自由にお書きください） 

 

 

 

 

Ⅳ.保育再開後のこどもへの対応の変化、こどもの変化について 

   

問 9 保育再開後、こどもたちに対する対応で変わった点はありますか。該当するものを一つお選びください。  

問 9-1 こどもが十分に遊び込む保育が制限されている 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 

問 9-2 こどもとのスキンシップが減少している 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 

問 9-3 こども同士のスキンシップが減少している 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 

問 9-4 外遊びが減少している 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 

問 9-5 保護者対応で難しさを感じることが多い 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 

問 9-6 コロナウイルス対策で保育者が疲弊している 

① 常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない 
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問 10 コロナ禍における休園あるいは登園自粛期間中、こどもたちにどのような影響を与えたと思いますか。 

該当するものを一つお選びください。 

問 10-1 こどもの運動能力の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-2 園生活(生活習慣)への適応の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-3 こどもの人とのかかわり方の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-4 保育者との信頼関係の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-5 ルールを守る等の社会性の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-6 自然等へかかわりの減少 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-7 言葉の発達の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-8 作ったり、描いたり、歌ったりするなどの表現力の遅れ 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-9 家庭での生活のリズムの不規則によるマイナスの影響 

  ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-10 家庭でのゲームやメディア接触時間の増大によるマイナスの影響 

 ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-11 家庭でのワークブックなど知育時間の増大によるマイナスの影響 

  ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-12 家庭での家族との関わりの増大によるプラス面の効果 

   ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

問 10-13 その他（                               ） 

    ①非常にそう思う ②そう思う ③あまりそう思わない ④全くそう思わない  

 

 

 

Ⅴ.保育再開後の保護者とのかかわり、その他、困っていることについて 

 

問 11 通常の保育再開後、園での感染症対策や保育のあり方などを伝えるにあたり、保護者に配慮したことは 

ありますか（ご自由にお書きください）。 
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問 12 運動会等の保護者が集まる行事について。該当するものすべてをお選びください。 

①これまでとほぼ同様に実施。 

②規模などを縮小してこれまで通り実施。 

③保護者が参加せずに実施（あるいはオンラインで）。 

④子どもだけで日常生活の中で実施。  

⑤中止にした（中止を検討）。 

⑥その他（                                      ） 

 

問 13 現在、困っている点、お気づきの問題点等はありますか。該当するもの全てお選びください。  

①園児の指導よりも、対策が中心となっている。  

②対応に追われ、職員の負担が増加している。   

③職員の離職が懸念されている。  

④職員の確保が困難となっている。      

⑤財政面から園の存続が危ぶまれている。  

⑥マスクや消毒液など対策に必要な備品の確保に支障がある。  

⑦保護者対応 

⑧その他(                                                     ）  

 

  問 14.その他、ご自由にお書き下さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ ご協力ありがとうございました ＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

     ■「コロナ禍状況の保育所・幼稚園・認定こども園における休園・登園自粛への対応とこども  

たちへの影響に関する調査」WG： 

  仙 田 滿、五十嵐 隆、大豆生田啓友、三木祐子、渡邉英則、玉田雅己、太田誠 

 


